Matematika – 1. epocha gyakorló feladatok – megoldások
8.

I. Halmazok

1. Adott három halmaz:

A: = {páros számok}

B: = {13-nál kisebb természetes számok}

C: = {–5, –2, –1, 2, 3, 5, 7, 8, 11, 15, 16, 18, 19, 24}

Írd le az elemeit az alábbi halmazoknak:


a, (A ( B) ( C
{2, 8}


b, B \ A

{1, 3, 5, 7, 9, 11}


c, (C \ B) ( A

{–2, 16, 18, 24}

2. Írd fel az A: = {3, 5, 7, 8} halmaz összes részhalmazát!

{}
{3}
{3, 5}
{5, 7}
{3, 5, 7}
{3, 5, 7, 8}


{5}
{3, 7}
{5, 8}
{3, 5, 8}


{7}
{3, 8}
{7, 8}
{3, 7, 8}


{8}


{5, 7, 8}

3. Ábrázold Venn-diagram segítségével a következő három halmazt:

Z, A és B

ahol A: = {minden olyan x szám, amire igaz az, hogy: |x| ≤ 3} és

ahol B: = {minden olyan y szám, amire igaz az, hogy: y ≤ 3 és y(N}


4. A belvárosi Harry Potter emlékbolt ajándéktárgyai közül varázspálcák kizárólag zöld színben kaphatóak – ellentétben a város többi boltjától, ahol varázspálcát más színben is lehet kapni. Viszont csak az itt kapható pálcák képesek zsugorító varázslatra, de persze ezek közül sem mindegyik.

Ábrázold Venn-diagramon az alábbi halmazokat:

A = A városban kapható varázspálcák

B = A belvárosi Harry Potter emlékboltban kapható varázspálcák

C = Zöld varázspálcák

D = Zsugorításra alkalmas varázspálcák




Igazak-e az alábbi állítások:

Nem csak a belvárosi boltban lehet zöld varázspálcát kapni            igaz

Nem csak a belvárosi boltban lehet zsugorító varázspálcát kapni     hamis

A nem zöld varázspálcák nem képesek zsugorítani       igaz

5. Hogyan lehet megadni egy halmazt? Mikor egyenlő két halmaz?

Felsoroljuk az elemeit (pl. A: = {1, 2, 3}) vagy megadjuk azt a közös tulajdonságot, ami alapján az elemek egyértelműen a halmazba sorolhatóak (pl. A:={páros számok}).

Két halmaz egyenlő, ha azonosak az elemeik.

6. Határozd meg a részhalmaz fogalmát! Mi alkotja két halmaz különbségét? Mit értünk halmazok unióján és metszetén?

Egy halmaz részhalmaza egy másik halmaznak, ha annak minden eleme a másik halmaznak is eleme. Egy A és B halmaz különbségét A halmaznak azon elemei alkotják, melyek nem elemei B-nek. Halmazok összes elemeinek halmaza az adott halmazok uniója. Halmazok közös elemeinek halmaza az adott halmazok metszete.

7. A pontozott helyre egy-egy halmazműveletet írj, hogy az állítás (minden esetben) igaz legyen! (A\B)   (   (B\A) =(A ( B)   \   (A(B)
8. Ábrázold Venn-diagramon az alábbi 4 halmazt:

A: = { minden olyan x szám, melyre igaz az, hogy –2 ≤ x ≤ 2 }

B: = { minden olyan x egész szám, melyre igaz az, hogy | x | ≤ 2 }

C: = { 0, –1, 1, –2, 2 }

Z

9. Ábrázold Venn-diagramon az alábbi 4 halmazt:

A: = { minden olyan x szám, melyre igaz az, hogy x < 5 és x(N }

B: = { minden olyan x egész szám, melyre igaz az, hogy | x | < 5}

C: = { minden olyan x egész szám, melyre igaz az, hogy –4 ≤ x ≤ 4 }

D: = { minden olyan x szám, melyre igaz az, hogy –2 < x és x(Z}



10. Hány részhalmaza van az A: = {1, 2, 3, 4} halmaznak? Ha segít, írd fel ezeket a részhalmazokat!

1-1 db 0 elemű és 4 elemű, 4-4 db 1 és 3 elemű és 6 db 2 elemű részhalmaza van, tehát összesen 16 részhalmaza van.

II. Ábrázolás a koordináta rendszerben

1. Kiemelve ábrázold derékszögű koordináta-rendszerben azokat a P(x; y) pontokat, melyekre:

a, | x | > 2 és | y | > 2



b,  | x | = y



c, x > 5 és y = –2



d,  x = 3 vagy –1 ≤ y ≤ 2

2. Ábrázold derékszögű koordináta-rendszerben azokat a P(x; y) pontokat, melyekre:

a, 3 < x < 4 és 2 < y < 5

b, y > –2 és x bármely érték

c, |x| = 2 vagy 4 < y


d, x < 0 vagy y < 0







3. 

a,  x = 3 és  y = –2



b,   x  = | y |

c, x > 2 vagy y = 4



d,  2 < x < 4 és 2 < |y| < 4



III. Számolás abszolút értékkel

1. Milyen x értékekre igazak az alábbi egyenletek és egyenlőtlenségek:

a, | x – 6 |  =  9



x = 15, –3

b, | x | ≤  3  és  x ( Z


x = –3, –2, –1, 0, 1, 2, 3

c, | x – 2 | – 1 < 0


1 < x < 3

d, | 2x + 4 | = 10


x = 3, –7

e, | x + 3 |  >  0



minden x, kivéve az x = – 3

f, | x + 1 | – 1 < 0
(
| x + 1 |  < 1

1. eset: (x + 1) ≥ 0 vagyis x ≥ – 1 ( ekkor | x + 1 | = (x+1), tehát (x+1) < 1 alakban írható fel az eredeti egyenlőtlenség ( x < 0

Az 1. eset feltételével együtt: – 1 ≤ x < 0

2. eset: (x + 1) < 0 vagyis x < – 1 ( ekkor | x + 1 | = –(x+1), tehát –(x+1) < 1 alakban írható fel az eredeti egyenlőtlenség ( –x – 1 < 1 ( –x < 2 ( x > –2

A 2. eset feltételével együtt: – 2 < x < –1

A két eset együtt: – 1 ≤ x < 0 és – 2 < x < –1 ( –2 < x < 0
g, 4 < | x | <  7  és  x ( Z


x = 5, 6, –5, –6 (mivel ezek a 4 és 7, valamint –4 és –7 közötti egészek)

h, | x + 8 |  ≥  9


x ≥ 1 vagy x ≤ –17
i, 2 < | x | <  5  és  x ( Z
x = 3, 4, ​–3, –4

j, | x – 2 | –2 < –3

nincs ilyen x

k, | 2x + 1 | = 3

x = 1 vagy x = –2

IV. Számolás törtekkel

1. Végezd el a következő műveleteket (leegyszerűsített törtek legyenek a végeredményben):
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V. Vegyes számolási feladatok

1, Töltsd ki a táblázatot az első oszlop és a legfelső sor alapján. A második sorban egy kitöltött minta szerepel. A számításokat a táblázat alatt végezd! A táblázatban törtek szerepeljenek, nem kell elvégezni az osztást.


| x |
| x + y |
| x | – y
| y – x |
x2
(x + y) 2
x2+y2

x = 1 és y = 1
1
2
0
0
1
4
2

x = – 1 és y = 1


1
0
0
2
1
0
2
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VI. Szöveges feladatok

1. Flóra és Fanny hetedikesek az AKG-ban. Hamar kiderítették, hogy Flóra 4 hónappal idősebb Fannynál. Ha megélt hónapjaik számát összeadják, 322-t kapnak.

Hány hónapos Flóra és hány hónapos Fanny?

x + (4 + x) = 322

x = 159;
(4 + x) = 163
Melyik hónapban ünnepli a két lány a születésnapját?

159 = 12·13 + 3 (3 hónapja volt)

163 = 12·13 + 7 (7 hónapja volt)

2. A Banda kupac első matematika epochazárójára csak ötösöket és négyeseket kaptak a tanulók. Nyolccal több ötös jegyet kaptak, mint négyest. Hányan kaptak ötöst és hányan négyest a 28 fős kupacban?

x + (x + 8) = 28 ( 2·x + 8 = 28 ( x = 10 (4-est kaptak); (x + 8) = 18 (5-öst kaptak)
3. Ha a 27 fős Handa kupacban hárommal több ötöst kaptak mint négyest (más jegyet ott sem kaptak), akkor mennyi lesz a két kupac csoportátlagának különbsége?
y + (y + 3) = 27 ( 2·y + 3 = 27 ( y = 12; (y + 3) = 15

(10·4 + 18·5) : 28 = 4,643 (Banda kupac átlag)

(12·4 + 15·5) : 27 = 4,556 (Handa kupac átlag)

Különbség: 0,087
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